

香港文匯報訊(記者俞鯤 武漢報道)「武大太美啦!」來自山西陽泉市第三人民醫院、去年曾支援武漢雷神山醫院的張軍燕13日在武漢大學的櫻花樹下,向香港文匯報記者表達了自己賞櫻的感受。3月13日,正值櫻花季的武漢大學兌現一年前的「櫻花之約」,開啓醫護人員賞櫻專場,用這種特別的方式表達對去年為了武漢捨生忘死的逆行英雄們的感恩之情,周末兩天預計將有總共超過2.1萬醫護人員進入武漢大學欣賞櫻花美景。



掃碼看片



香港文匯報記者13日在武漢大學現場看到,學校精心為醫護人員設立醫護人員專用通道,鋪起紅地毯,準備好簽名牆,供英雄們簽名和合影,並為每位醫護人員頒發了融合戰疫、武大、櫻花等元素的紀念徽章。援鄂醫護從機場到市區、從駐地到武大,武漢市都派出騎警為車隊開道,以最高禮遇向逆行英雄們表達感恩。歡迎儀式後,1,500餘名志願者分別帶領各組醫護人員進入武漢大學校園步行遊覽。今年武大櫻花正在盛放,粉櫻如雪,醫護人員沿着武大鯤鵬廣場拾階而上,進入600米長櫻花大道,駐足櫻花樹下合影留念,聽志願者講解武大的歷史和著名建築。

### 校長向逆行者表感恩

「武漢又活過來了,我們付出的一切都是值得的。」一名遼寧醫療隊的醫生表示,之前一直在電視上看到武漢正在恢復正常,此次來到武漢,看到這盛放的櫻花,感受到武大的熱情,真切地感受到武漢在恢復生機。

13日有1.2萬(含家屬)醫護人員登記進入武大賞櫻,其中援鄂醫護人員3千餘人(含家屬)。14日登記入校賞櫻的抗疫醫護人員9千餘人(含家屬),其中援鄂醫護人員820人(含家屬)。

去年武漢疫情時,4萬多醫護人員逆行出征,馳援湖北武漢,用血肉之軀築起阻擊新冠病毒的鋼鐵長城。武漢大學校長竇賢康院士回應去年疫情最困難時,曾到方艙醫院看望醫護人員,幾個非常年輕的護士腳上穿着普通塑料袋當作防護罩,當時他便問「小姑娘你們怕不怕?」其中一個回答:「剛來的時候還有一點,但是當看到病人的時候,那種責任感便讓她不再害怕。」竇賢康表示,那個時候就暗暗下了決心,來年當生活恢復正常,武大要請醫護人員和家人來看櫻花。如今踐行承諾,武漢大學還將連續3年邀請援鄂醫護的代表到武漢賞櫻。

### 醫護為香港抗疫加油

香港疫情的起伏亦引起醫護人員的關注,張軍燕表示,大家齊心合力共同抗疫,所以武漢的疫情才能這麼快地得到控制,香港在疫情防控方面可以參考武漢,大家一定要有信心。

武漢大學中南醫院院長王行環13日表示,去年武漢疫情極其嚴重,而隨著疫情得到控制,武漢恢復了往日的熱鬧,並且有底氣請全國的醫護回來賞櫻。中國抗疫成果說明,防疫要遵循科學的方法,才能徹底遏制疫情蔓延。



13日,來自各地的援鄂醫護人員在武漢大學校園賞花。新華社

## 抗疫戰友重聚憶往昔生感慨: 兩次赴漢心情不同

香港文匯報訊(記者俞鯤 武漢報道)大連醫科大學附屬第一醫院副院長尚東13日與武漢大學中南醫院副院長、雷神山醫院副院長袁玉峰同遊櫻花大道。同年出生,同年加入中國共產黨,同為外科醫生,加入同一個戰場——雷神山醫院,袁玉峰和尚東並肩作戰52天,捨生忘死抗擊新冠病毒。

尚東回憶,去年的正月十五,大連醫療隊4小時緊急集結,511名醫護星夜包機抵達武漢,當時天河機場空無一人,心情緊張,志



遼寧援鄂醫療隊尚東(前右)和雷神山醫院副院長袁玉峰在櫻花大道上擁抱。新華社

志,有一種「壯士一去不復返」的感覺。而這次返回武漢,看到疫情被控制之後的安心和諧的氛圍,大家能夠在珞珈山下共同回憶風雨同舟的艱難歲月,共敘戰友情。兩次到武漢的心情截然不同,他非常感慨。他表示,武大賞櫻世界聞名,以前是「想來進不來」,去年時「想來不能來」,他很感謝武漢大學一諾千金,疫後第二年為醫護開放專場賞櫻,入場時還走了紅毯,笑稱結婚時都沒有走過。

支援武漢大學人民醫院東院的復旦大學中山醫院副院長朱熹文教授表示,抗疫中,沒有一個人是旁觀者,全體醫護用專業精神完成抗戰任務,在自己的人生和職業生涯中是莫大的榮耀,能回到武大賞櫻,是對醫護職業榮耀的嘉獎。他同時表示,希望武大對本地醫護人員賞櫻也能夠特別照顧。

# 逾萬醫護護櫻約 武漢大學賞花

## 騎警開道紅毯入場 欣慰疫後生機復見

## 山東護士攜母遊舊地: 媽媽為我感驕傲



特稿

「去年母親將我送上武漢抗戰前線,今年我特地帶母親來武漢觀賞櫻花,讓她看看女兒曾守護過的這座城市。」

13日,在武漢大學開設的抗疫醫護賞櫻專場,山東大學第二醫院援湖北國家醫療隊隊員高妍帶著70歲的母親徜徉在櫻花樹下。

### 希望女兒長大考武大

置身百年名校,櫻花簇簇如雪。母親從未見過如此浪漫的櫻花,高妍從她的臉上看到了母親的驕傲和自豪。但記者們一提到出征武漢,一旁的母親就紅了眼圈。高妍告訴記者,母親是最早支持她支援武漢的,但在送她當日卻又萬般不捨,臨出門從台階上摔下來傷了腳。母親忍着痛送她出發,她當時太忙竟然沒有注意到母親未能下車送行。高妍有兩個女兒,她希望女兒長大了考入武漢大學,在這個美麗的城市讀書,賞櫻。

高妍還應山東當地一家媒體之約開通了視頻直播,帶著萬千網友「雲賞花」。「櫻花樹下每個人臉上都洋溢着開心和幸福,這才是恢復了健康和常態的武漢!」這一切都讓高妍回憶起去年2月9日的那個夜晚,作為山大二院外科護理主管護師的高妍和130名同事抵達武漢。「大巴車穿過城市,一個半小時都幾乎看不到人,整個城市沉寂、壓抑,沒有一點活力。」高妍所在的援鄂醫療隊建制接管了武漢同濟醫院光谷院區的重症病區。

### 記錄醫療隊抗疫故事

有着22年豐富臨床護理經驗的高妍,在武漢又有了新的角色:後勤保障工作和一線抗疫「記者」。她幫助醫



高妍與母親共遊武漢大學。

受訪者供圖

療隊負責起131人的物資接收和發放,同時記錄下了醫療隊的抗疫故事:高妍記得一位女患者,每次當護士靠近,她都會把護士趕走,後來才知道,她是怕傳染給醫護人員所以不讓她們那麼近;護士長程燕到武漢的第二天連值7個小時夜班,兩次想嘔吐,但物資緊缺,為不污染防護服浪費物資,她硬生生地嚥了下去……

在武漢的52天裏,高妍還給隊員們準備了不少生日驚喜。抵達武漢的第三天是隊員殷樹梅的生日,在物資緊缺的情況下,高妍和同事們聯繫酒店,精心準備了生日蛋糕、手套氣球,家人錄製的生日祝福。高妍的鏡頭裏,留下了一張張滿是驚喜又淚流滿面的面孔……

高妍14日將帶著母親重返曾經奮戰的同濟醫院光谷院區,看望一起攜手戰鬥的醫護人員,也去看看醫療隊集體種下的那棵桂花樹。 ●香港文匯報記者丁春麗



99歲的韓天芑與護士徐健一同賞櫻。視頻截圖

## 天文泰斗陪護士賞櫻: 百歲壽辰定再約

香港文匯報訊(記者俞鯤 武漢報道)11日,福建援鄂醫療隊護士徐健陪同99歲高齡的天文學泰斗韓天芑一起到武漢大學賞櫻,完成了彼此一個暖心的約定。

據當地媒體《長江日報》報道,韓天芑出生於寧波象山新橋鎮海台村,是中國著名大地天文學家和天文地球動力學家,中國天文大地測量學科的開創者之一。去年武漢爆發新冠疫情,已98歲高齡的韓老和85歲的夫人不幸感染住院,經過援鄂醫療隊的救治,兩位老人均康復出院。

福建援鄂醫療隊護士徐健在武漢護理的第一位患者便是韓天芑。去年12月,她回到武漢探望韓老,老人不禁感嘆:「你經過千山萬水來看我,你是我看清的第一個醫護面龐。」韓老特別在二人在病房的合照上寫下「你們給我第二次生命」。

韓老13日表示,小徐和福建醫療隊都是英雄,冒着生命危險救了他的命,很高興能在春暖花開時請徐健來武漢賞櫻花。徐健亦表示,受韓老邀請來看櫻花也是圓了自己的心願,心情十分激動,回到武漢就像看到親人的那種回家的感覺。韓天芑明年將迎來百歲壽辰,他表示,到時候一定要再邀請徐健來參加他的百歲生日。



新疆維吾爾自治區人民醫院的援鄂醫療隊員們在武漢大學賞花留影。新華社

